

# **Совместная декларация**

## **14-й встречи министров сельского хозяйства стран БРИКС**

28 июня 2024 г.

28 июня 2024 года мы, Министры сельского хозяйства стран БРИКС, провели в Москве 14-ю встречу Министров сельского хозяйства стран БРИКС под общим девизом российского председательства "Укрепление многосторонних отношений в интересах справедливого глобального развития и безопасности".

Мы рады приветствовать страны, присоединившиеся к БРИКС 1 января 2024 года, и выражаем уверенность в том, что они будут интегрированы в сложившийся механизм взаимодействия.

Мы признаем, что страны БРИКС, являясь динамично развивающимися рынками, на которые приходится более 45% мирового населения и более 30% мировых сельскохозяйственных угодий, являются основой глобальной продовольственной безопасности, питания и устойчивого сельского хозяйства. Участие каждого государства-члена БРИКС обеспечит создание устойчивых, справедливых и равноправных продовольственных систем.

### **Продовольственная безопасность**

Мы с большой тревогой осознаем, что мир по-прежнему сталкивается с проблемами обеспечения продовольственной безопасности и полноценным питанием. Мы вновь заявляем о важности обеспечения продовольственной безопасности и питания для всех стран. Это делает еще более важным повышение производительности сельского хозяйства и содействие развитию сельских районов с учетом особых потребностей женщин, детей и молодежи, коренных народов, мелких землевладельцев, семейных фермеров, местных общин и людей с ограниченными возможностями, а также других лиц.

Мы также признаем основные проблемы, угрожающие продовольственной безопасности, такие как стихийные бедствия, изменение климата и связанные с ним катастрофы, неравенство, конфликты, глобальный рост населения, вероятность возникновения очередной пандемии, связанной с распространением новых заболеваний. Мы также призываем все страны

воздержаться от применения односторонних принудительных мер и торговых ограничений, которые идут вразрез с общепринятыми принципами ВТО и других многосторонних правил ведения торговли, которые могут иметь прямое или косвенное негативное воздействие на торговые потоки, тем самым подрывая глобальную продовольственную безопасность.

Мы признаем необходимость увеличения мирового производства продовольствия для удовлетворения потребностей растущего населения и серьезно обеспокоены ухудшением глобальной продовольственной безопасности и ростом показателей недоедания в ряде развивающихся и наименее развитых стран.

Мы вновь подтверждаем приверженность ускорению прогресса в достижении Целей устойчивого развития, направленных на искоренение голода, обеспечение продовольственной безопасности и улучшение питания с помощью инноваций и технологий, поощрения местных, богатых питательными веществами и устойчивых к изменению климата культур, таких как древние и второстепенные зерновые культуры. Мы подчеркиваем важность вклада агробιοразнообразия в обеспечение продовольственной безопасности для повышения производительности и укрепления стабильности и устойчивости агропродовольственной системы. Мы признаем важность сокращения потерь продовольствия и пищевых отходов как важного метода укрепления продовольственной безопасности и питания.

Мы подтверждаем наше сотрудничество и партнерство в целях обеспечения нашего активного вклада в глобальную продовольственную безопасность и питание. Мы приветствуем результаты Конференции по продовольственной безопасности и устойчивому развитию сельского хозяйства, состоявшейся 27-28 июня 2024 года в Москве.

Мы обязуемся продолжать жизненно важные преобразования в направлении более устойчивых сельскохозяйственных и продовольственных систем. Мы признаем настоятельную необходимость наращивания наших усилий по укреплению сельскохозяйственных и продовольственных систем для обеспечения продовольственной безопасности и питания, укрепления стабильности и стимулирования экономического роста.

## **Взаимная торговля**

Мы признаем, что укрепление торговли сельскохозяйственной продукцией имеет решающее значение для обеспечения устойчивого развития, продовольственной безопасности и питания, а также экономического роста в сельском хозяйстве.

Мы вновь подтверждаем важность устойчивой, справедливой, открытой, прозрачной, основанной на правилах, инклюзивной, равноправной и недискриминационной многосторонней торговой системы, основу которой составляет Всемирная торговая организация. Мы подчеркиваем специальный и дифференцированный режим для развивающихся стран, а также аграрную дипломатию и сотрудничество между государствами-членами и принципы взаимного уважения и партнерства в торговле.

Мы обязуемся минимизировать издержки и содействовать справедливой и основанной на правилах торговле сельскохозяйственной продукцией и удобрениями, чтобы обеспечить непрерывный поток продовольствия и основных средств производства для сельскохозяйственного производства. Они должны быть освобождены от необоснованных ограничительных экономических мер, в частности тех, которые носят дискриминационный характер или разработаны из политических соображений, в том числе затрагивающих производителей и экспортеров сельскохозяйственной продукции, а также бизнес услуги в отношении международных поставок.

Мы подчеркиваем, что международная торговля наряду с внутренним производством обеспечивает стабильное и разнообразное обеспечение безопасными и питательными продуктами во всем мире. Однако глобальные цепочки поставок продовольствия потенциально подвержены риску из-за необоснованных торговых ограничений, экстремальных погодных условий, вспышек появления вредителей и болезней. Мы хотели бы подчеркнуть важность недопущения необоснованных торговых ограничений, санитарных или фитосанитарных стандартов, не соответствующих международным стандартам, или, в противном случае, SPS мер, не имеющих научного обоснования, которые вводятся таким образом, что подрывают глобальную продовольственную безопасность. Мы хотели бы поддержать неполитизированный и беспристрастный характер работы международных организаций, занимающихся вопросами глобальной продовольственной

безопасности и сельскохозяйственного развития, в рамках их мандатов. Мы подчеркиваем важность ускорения и расширения масштабов научно обоснованных решений международных организаций, чтобы избежать любых барьеров, которые могут повлиять на торговлю.

Мы признаем, что глобальная торговля и инвестиции остаются важными факторами роста сельского хозяйства, способствуя тем самым экономическому росту и развитию, созданию новых рабочих мест. Мы признаем потенциал стран БРИКС в области сельского хозяйства, агропромышленного комплекса, внутрирегиональной торговли и сотрудничества.

Поэтому мы поощряем обмен информацией и технологиями в целях увеличения производства, сокращения бедности и обеспечения продовольственной безопасности, как это предусмотрено Целями устойчивого развития ООН. Мы подчеркиваем важность постоянного развития устойчивых агропродовольственных цепочек добавленной стоимости.

Мы подчеркиваем, что БРИКС обладает потенциалом для качественного и количественного увеличения взаимной торговли. В этой связи мы приветствуем инициативу российской стороны по созданию зерновой торговой платформы в рамках БРИКС (Зерновой биржи БРИКС) и ее последующему развитию, включая другие сельскохозяйственные отрасли. Основными целями создания платформы являются укрепление торговых отношений между странами объединения, удовлетворение потребностей населения в питании и обеспечение продовольственной безопасности в странах БРИКС. Мы договорились о дальнейшем обсуждении развития этой инициативы.

Мы намерены развивать активное сотрудничество, чтобы санитарные и фитосанитарные меры стран БРИКС были научно обоснованными и не создавали необоснованных барьеров в торговле.

### **Устойчивость сельскохозяйственного производства**

Мы обязуемся развивать и обмениваться методами ведения сельского хозяйства и высокими технологиями, проводить исследования и

реализовывать совместные проекты в целях повышения устойчивого роста сельскохозяйственного производства и производительности. Мы также обязуемся устойчиво улучшать производство и производительность в животноводстве и рыболовстве.

Использование новых технологий при поддержке соответствующей цифровой общественной инфраструктуры открывает перспективы для преобразования сельскохозяйственного сектора и повышения благосостояния фермеров в условиях преобладания продовольственных, экологических и социально-экономических проблем. Государствам-членам необходимо содействовать обмену технологиями, связанными с механизацией, автоматизацией и робототехникой, для сокращения затрат на производство, а также потерь и отходов продовольствия.

Мы поддерживаем дальнейшее развитие Платформы сельскохозяйственных исследований БРИКС (BARI) с целью обеспечения эффективного сотрудничества между странами БРИКС по устойчивому развитию и трансформации сельского хозяйства, проведению совместных исследований, обмену кадрами.

Важно создать механизмы преобразования пустынь, деградированных пастбищных и сельскохозяйственных земель в устойчивые, диверсифицированные системы сельскохозяйственного и лесохозяйственного производства. Это способствует реализации и развитию инициатив по сокращению обезлесения и опустынивания и восстановлению зональной растительности, укреплению глобальной продовольственной безопасности и устойчивости климата.

Мы призываем продолжать сотрудничество между странами БРИКС в рамках Базовой системы обмена сельскохозяйственной информацией (BAIES), направленной на обмен информацией между странами БРИКС, текущей политикой, торговлей, инвестициями, научными достижениями, законодательством в сельскохозяйственном и продовольственном секторе, а также другой актуальной информацией.

Мы поддерживаем подход к устойчивому сельскому хозяйству, который способствует сохранению природных ресурсов, улучшению состояния почв, предотвращению опустынивания, сохранению и восстановлению

биоразнообразия в наземных и водных экосистемах, эффективному управлению отходами, увеличению поглощения углерода и сокращению выбросов парниковых газов. Для озеленения стран БРИКС мы активизируем внедрение основанного на участии общин управления водосборными бассейнами и лесами. Мы признаем необходимость совершенствования комплексного управления водными ресурсами, включая эффективное, устойчивое и справедливое использование водных ресурсов. В этой связи мы отмечаем совместную работу в Шарм-эль-Шейхе по реализации климатических мер в области сельского хозяйства и продовольственной безопасности и Партнерство по продовольствию и агрокультуре для устойчивых преобразований (FAST), запущенное на COP 27. Мы также отмечаем положительное влияние Эмиратской декларации по устойчивому сельскому хозяйству, устойчивым продовольственным системам и действиям в области климата, принятой на COP 28 и направленной на адаптацию и преобразование сельскохозяйственных и продовольственных систем с целью реагирования на изменения климата.

Признавая ценность устойчивых традиционных методов ведения сельского хозяйства для достижения устойчивости в сельском хозяйстве, повышения уровня жизни мелких фермеров, развития многофункционального сельского хозяйства и возрождения сельских районов, мы призываем страны БРИКС усилить сотрудничество в продвижении коренных и традиционных систем, включая Системы сельскохозяйственного наследия, имеющие глобальное значение (GIAHS), посредством обменов и взаимного обучения между различными сельскохозяйственными цивилизациями для общего развития.

Мы будем стремиться к значительному увеличению положительного воздействия сельского хозяйства и производства продуктов питания на окружающую среду для достижения продовольственной безопасности, в частности, за счет циклической экономики, устойчивой интенсификации, биоэкономики, агроэкологии, климатической устойчивости сельского хозяйства и других инновационных подходов, когда это возможно применить.

Мы поощряем обмен передовым опытом в области сельского развития и инноваций как важнейшего элемента устойчивого развития и борьбы с бедностью. Мы будем способствовать обмену опытом в области устойчивого развития туризма (агротуризма и экотуризма) для улучшения ресурсного

потенциала в области сельского хозяйства, а также социально-экономических условий и инфраструктуры на сельских территориях.

Мы признаем важность стимулирования развития сельского хозяйства как движущей силы для достижения целей устойчивого развития, борьбы с голодом и создания устойчивых продовольственных систем для преобразования сельского хозяйства в целях обеспечения экономического процветания и социального прогресса в странах-членах БРИКС.

Мы отмечаем, что сотрудничество "Юг-Юг" в области сельского хозяйства сыграло положительную роль в укреплении потенциала развивающихся стран по производству продовольствия. Такое сотрудничество обеспечивает важный путь для оказания помощи принимающим странам в наращивании кадрового и институционального потенциала, технической помощи и обмена передовым опытом в области продовольственной безопасности и питания, борьбы с бедностью и устойчивого развития сельского хозяйства.

Мы высоко ценим достижения Рабочей группы по сельскохозяйственному сотрудничеству стран БРИКС и выражаем удовлетворение реализацией Плана действий на 2021-2024 годы по сельскохозяйственному сотрудничеству стран БРИКС. Мы договорились, что в рамках председательства Федеративной Республики Бразилия в БРИКС в 2025 году будет подготовлен новый План действий на 2025-2029 годы по сельскохозяйственному сотрудничеству стран БРИКС с целью дальнейшего укрепления сотрудничества по повышению продовольственной безопасности в соответствии со Стратегией БРИКС по сотрудничеству в области продовольственной безопасности.

Мы хотели бы выразить благодарность Министерству сельского хозяйства Российской Федерации за подготовку и проведение 14-й встречи министров сельского хозяйства стран БРИКС и выразить поддержку Федеративной Республике Бразилия, которая будет принимать следующую встречу в 2025 году.